



# 打造集群产业链 服务做到第一线

——兰州新区“四项行动”激活园区发展“红色引擎”

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

“党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力!”甘肃传祁甘味乳业有限责任公司党支部副书记贺勋廷的话,道出了兰州新区企业经营者对党建工作的深切感悟。近日,兰州新区以《关于深入推进园区基层党建高质量发展实施方案》为抓手,扎实开展“四项行动”,让党旗在生产一线高高飘扬,以党建“红”引领产业“兴”,为高质量发展注入强劲动能。

精准摸排建组织,筑牢发展“桥头堡”

“以前企业想建党组织却摸不清门路,现在党建指导员上门指导,党员终于有了‘家’。”甘肃昌鑫重工物流有限公司董事长、党支部书记李肖峰感慨道。这是兰州新区“两个覆盖”集中攻坚行动取得的成效。

兰州新区常态化开展企业“大摸排、大走访、大调研”,今年5月以来,对2.5万户企业逐一“过筛子”,建立“五个清”攻坚台账,精准确定“三有”企业402家,现有党员1732名。

针对不同企业特点,通过单独建、联合建、临时建等方式,推动269家有党员的非公企业和134家社会组织全部建立党组织,其中党委4个、党支部168个,实现100人以上非公企业和30人以上社会组织党组织全覆盖。

面对新就业群体流动性大的特点,新区依托产业孵化大厦、京都商业广场等载体,组建6个区域性、行业性党组织,让“流动党员”不再漂泊,真正实现“哪里有党员,哪里就有党的组织”。

党建链串起产业链,激活集群“新动能”

“我们的花卉产业链已构建起‘基地自产+线上配花+联营仓’模式,现已联合甘肃农业大学、云南省农科院等科研院所,攻克切花玫瑰品质提升关键技术,产品优质率提升至92%。”农投集团农科公司党总支书记、总经理王连泉说。

这是新区产业链党建赋能行动的生动缩影。兰州新区聚焦先进制造、绿色化工等产业,由园区管委会或链主企业牵头,成立精细化工、现代农业等5个产业链党建工作协调委员会,串联80余家上下游企业和



落户新区的东金硅业项目从引进到建成投产,仅仅用了一年时间。

新甘肃·甘肃日报记者 魏晓倩

服务机构。

以现代农业产业链为例,兰州新区农投集团下设花卉、奶畜产业链党总支,现已辐射链上企业30多家。花卉产业已形成种苗研发、智能温室、冷链物流、品牌营销全链条;奶畜产业年产生鲜乳近4万吨,联动欧亚乳业等13家龙头企业,建成西部领先的乳品加工集群。2024年兰州新区农投集团实现花卉营收近1亿元、奶畜营收1亿元,农产品贸易额4亿元,形成“党建链”引领“融合链”的发展格局,推动现代农业产值实现突破,走出了一条党建引领现代农业全链条升级的新路径。

“通过党支部建在链上、党员聚在链上、服务优在链上,党建联建共建活动让企业从‘单打独斗’变为‘抱团发展’,党的政治优势、组织优势正加速转化为产业集群优势。”兰州新区组织部副部长赵鹏介绍说。

纾困解难暖人心,当好发展“服务员”

“来新区投资主要看中了这里快速高效

的营商环境,东金硅业一期建设40万吨/年高纯度金属硅,二期建设40万吨/年有机硅化合物生产项目,从项目引进、建设到投产仅用了1年,创造了令业界惊叹的西部硅速度。”兰州东金硅业有限公司党支部书记、副总经理颜林伟对兰州新区的服务赞不绝口。

这份高效,源于当地“纾困兴企”行动中党建指导员的精准对接。

兰州新区选派100名党建指导员,对402家“三有”非公企业开展“点对点”服务。

今年以来,指导员们累计收集问题建议230余条,解决用地、用工、水电油气等实际问题200余个。在党建指导员助力下,甘肃东港药业等30余家重点企业相继成立党组织,13个党员技术攻坚团队领衔攻关,党员在项目建设、生产销售等关键环节“揭榜挂帅”,成为企业发展的“先锋队”。

正向引领聚合力,绘就发展“新图景”

“把业务骨干培养成党员,把党员培养成技术带头人,企业的凝聚力和竞争力都强

了。”甘肃莱安能源有限公司党支部书记、总经理马宁介绍,“通过‘双培养’工程,公司5名技术骨干加入党组织,带动团队攻克3项技术难题,去年公司营业收入达到42.3亿元,位列全省民营企业100强第13位。”

兰州新区深入实施党组织正向引领生产经营行动,推动269家企业完成“党建入党章”,完善党组织议事规则,实现企业党组织与管理层“双向进入、交叉任职”,确保企业发展与国家战略同向而行。

今年,兰州新区在新兴领域发展党员54名,企业管理层、技术骨干占比超80%。

在党建引领下,甘肃莱安、德福新材料、九州通医药等7家企业跻身全省民营企业50强,兰州和盛堂制药荣登“2025中国隐形独角兽企业”榜单,2025年上半年新区规上工业增加值同比增长64.8%,交出了高质量发展的亮眼答卷。

党旗红,企业兴。兰州新区的“四项行动”正让党建成为园区发展的“红色引擎”,为高质量发展注入不竭动力。

近年来,民乐县坚持党建引领,发展壮大村集体经济,把中药材产业作为调整农业产业结构、增加农民收入的首位产业重点培育,充分挖掘当地资源优势,引导龙头企业、家庭农场、种植大户积极参与中药材规模化、标准化种植,全县中药材产业呈现出了强劲的发展势头。

今年,民乐县共种植中药材21万亩,建成千亩以上中药材种植基地15个,种子种苗繁育基地4个。先后引进黄芪、党参、当归等新品种14个,建成中药材加工企业8家,扶持发展中药材初加工户33户,年加工能力达5.3万吨,预计总产值10亿元以上。图为民乐县永固镇腾庄村千亩黄芪种植基地,药农忙着采收黄芪。

新甘肃·甘肃日报通讯员  
王晓泾 尚明



## 夏河:党建引领产业高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

金秋时节,夏河县广袤的草原上,天高云淡,牛羊肥壮。

牧民道吉才布旦的帐篷里格外热闹。几位牧民围坐一起,听他讲解最新的畜种改良政策和动物疫病防治知识,他家的帐篷上还挂着“党员中心户”标牌。

“一个人富了不算富,大家富了才是真的富。”道吉才布旦不仅是政策宣讲员,更是致富带头人。他率先引进良种牦牛进行科学养殖,收益显著提升后,主动向周边牧民传授经验,并牵头成立养殖互助小组,统一采购饲料、联系销路。目前,他已带动12户牧民户均年增收超过2万元。

今年以来,夏河县积极探索“党员中心户+牧户”的辐射带动模式,将居住分散、流动性强的牧民有效组织起来,通过建强组织体系、发挥党员作用、集聚人才智慧,探索出一条具有牧区特色的强村富民之路。全县评选出像道吉才布旦这样的党员中心户117户,共辐射党员612人,覆盖群众1214户6847人,他们成为扎根牧区的“政策宣传站”“技术推广点”和“民

生服务室”,为草原基层治理注入活力。

“攥指成拳”壮大村集体经济

科才镇通过统筹三个村党支部“跨村联建”,创新构建“党支部+合作社+企业+基地+牧户”五方联动机制,整合分散资源,发展规模经营。

在科才镇的寨庆祥农牧业专业合作社内,工人们正在自动化生产线旁忙碌,将新鲜的牦牛奶加工成高品质的酸奶、酥油和奶渣。“过去各家各户单打独斗,奶制品卖不上价。现在由党支部牵头,合作社统一标准、统一品牌、统一销售,不仅价格上去了,市场也拓宽了。”科才镇党委副书记尕特布才让说。

科才镇以万头牦牛标准化养殖基地为载体,实现规模化、规范化生产,广大牧户深度参与,共享发展红利,覆盖范围从400户扩展至750户,惠及3个行政村。值得一提的是,合作社吸纳51户脱贫户和3户边缘户,助力牧民增收致富。

今年以来,夏河县通过组织引领、资源整合、产业联动,推动村集体经济从“单打独斗”向“联合作战”转变。目前,全县已培育示范合作社28家,有效破解了牧区集体经济发展难题,让牧民共享产业发展的红利。

“智汇赋能”促进产业升级

在阿木去乎镇,一座崭新的“科技小院”格外引人注目。这个由镇党委与中国农科院兰州牧药所党支部共建的平台,已成为推动当地畜牧产业现代化的重要引擎。

小院里,来自高校和科研院所的专家、研究生常驻于此,他们深入牧场圈舍,开展牦牛藏羊高效养殖、饲草料配比、粪污资源化利用等技术的研发与推广。

“目前产出的这些小牛犊都是我们去年夏天通过人工授精技术帮助牦牛成功妊娠后生产出来的。”甘肃农业大学动物医学院兽医专业博士研究生王军乾介绍。他们团队通过深入研究成功将出栏周期缩短了半年,显著提升了养殖效益。

阿木去乎镇科技小院运行以来,累计开展技术培训140余场次,参加培训人员9.3万余人;以小院为中心辐射周边地区累计组建牦牛畜群50余个,共计近3万头雌性牦牛;诊治牦牛1400余头,累计出诊1360余次,巡回诊疗里程超15万公里。

如今,“科技小院”成了培育“土专家”、转

化“新科技”、孵化“新农人”的前沿阵地,为传统畜牧业注入了强大的科技动能。

“标杆引领”助力产业高质量发展

在夏河县畜牧产业园区的现代化养殖基地里,标准化的圈舍整齐排列,自动喂料机、清粪机等设备一应俱全,大屏幕上实时显示着各类环境数据和牲畜健康状况。

“我们探索形成了‘国有企业(基地)+合作社+家庭牧场’的产业聚群发展模式,推广舍饲+补饲牦牛高效养殖技术,连续3年为夏河县周边地区供应良种牦牛900头以上,带动10家合作社、180户养殖户发展牦牛产业,实行统一技术服务,统一引进种畜、统一冻配改良、统一谱系档案、统一对外销售和统一追溯体系的智慧牧场标准,不断优化牦牛种群结构,提高牦牛个体性能和品质。”基地负责人看召甲介绍。

夏河县以党建链串起产业链,围绕畜牧这一主导产业,打造从饲草种植、良种繁育、智慧养殖到精深加工、品牌营销的全产业链体系。目前已建成标准化养殖基地7个,培育“甘味”农产品品牌8个,“夏河牦牛”品牌影响力持续扩大。

夏河县将通过强化基层党组织建设,充分发挥党员先锋模范作用和人才支撑作用,进一步将党建工作“软实力”转化为产业发展的“硬支撑”,走出一条生态保护、生产发展、生活富裕的高质量发展新路子。

新甘肃·甘肃日报记者

夏丹丹

通讯员 杨金龙

“感谢组织的记挂!”近日,年逾八旬、党龄55年的贾世亿,攥着靖远县委组织部老干部党支部送来的关爱慰问资金,眼眶里泛起了泪光。

这一幕,是靖远县常态化开展全周期党内激励关怀工作的真实写照。

“党员是党的肌体细胞,把党员关怀好了,基层党组织才有活力。”近年来,靖远县把党内激励关怀摆在基层党建的重要位置,从政治上引领、生活上帮扶、精神上鼓励,织密“全方位、常态化”的关怀网,让党员无论在哪儿都能感受到党组织的温暖。

政治关怀不缺位

“年纪大了腿脚不利索,出门参加学习不方便。现在社区的魏书记每周都来家里送资料、讲政策,把党的创新理论和关怀温暖送到我身边!”靖远县乌兰镇金三角二七九社区的老党员张林,指着桌上整齐的学习笔记笑着说。

针对老党员、行动不便党员的“学习难题”,靖远县量身定制了“上门送学+线上推学+结对共学”的帮扶模式。社区党员结对帮、年轻干部线上传、党支部书记上门讲,把党的创新理论送到党员心坎里。

不仅如此,各级党组织还常态化开展谈心谈话,聊一聊工作困惑、家庭困难、发展思路和思想动态……一次次“掏心窝子”的对话,架起了党组织与党员的“连心桥”。

精准帮扶暖人心

“前几年老婆、儿子生病,正当我为治病钱发愁时,党组织送来帮扶资金救了急!”说起党内关怀激励救助基金,靖远县若笠乡的困难党员王文玉满是感激。

为了让困难党员“求助有门、解难有方”,靖远县专门设立党内关怀激励救助基金,紧盯“重大疾病、生活困难”等急难愁盼,精准摸排、及时救助。截至目前,已为26名困难党员发放关爱帮扶资金11.8万元;每逢春节、“七一”等节点,干部走访慰问困难党员,把温暖送到“家门口”;为近900名生活困难党员、老党员发放米面油等慰问品。

“党组织就是我们的主心骨,不管遇到啥难题,总有依靠!”这是困难党员们最真切的心声。

典型引领聚合力

“咱们村的李社长扎根山区十几年,带着大家种枸杞、修山路,他的故事太励志了!”在靖远县五合镇的“学习身边榜样”活动现场,年轻党员李梦欣听得格外认真。

靖远县注重典型选树与宣传,为了让党员学有标杆、行有方向,组织开展“学习身边榜样”活动2期,依托“靖远融媒”等媒体,大力推介“两优一先”“乡村振兴好组织、担当作为好支书、致富带富好党员”等先进事迹,让榜样力量在基层蔚然成风。

此外,靖远县还为党龄满50年的老党员颁发“光荣在党50年”纪念章239枚,一枚枚沉甸甸的纪念章,既是对老党员数十年忠诚奉献的崇高致敬,也激励着更多年轻党员传承红色基因、接续奋斗。

## 肃北:让暖心服务“逐水草而动”

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

通讯员 相越

深秋的夏日格勒金草原上,牧民群众围坐在一起,“蒙汉双语”宣讲队员正在向大家宣讲党的创新理论,传授畜牧业养殖等知识。这是肃北县移动式牧区党群服务中心带来的“游牧课堂”,也是当地破解牧区服务难题的缩影。

“牧民四季轮牧,固定式阵地服务半径不够,组织活动既费时间又耽误生产。”盐池湾乡雕尔力吉村党支部书记、村委会主任乌云毕力格道出了长久以来的困扰。今年,肃北县针对牧区地广人稀、服务半径大的实际,探索出移动式党群服务中心新模式,让暖心服务跟着牧民的脚步“逐水草而动”。

在转场的关键时节,草原的风卷着沙砾,牧民巴图蒙古远远就见到了飘扬的五星红旗。“这是移动党群服务中心!进来歇歇脚,喝杯热奶茶。”

转场路上,由乡镇干部、村“两委”成员组成的志愿服务队早已搭起临时服务点,为牧民提供物资补给、应急救助,7天全天候值守,让转场路上的党组织关怀从不缺席。

牧区群众离乡镇远、通信信号弱,办事常要等牧民走。如今,移动党群服务中心成了“流动代办点”,农业保险、医保、低保等10余项服务跟着牧民走。工作人员带着“蒙汉双语”宣传册,走到哪里就讲到哪里,帮着填表单、传材料,把“最后一公里”的梗阻变成“零距离”的便利。牧民们说:“以前办事跑断腿,现在服务送上门,党的好政策我们摸得清、用得上。”

6.67万平方公里的土地上,基层治理离不开精细网格。肃北县将移动服务中心与党员中心户结合,建起“乡镇党委一村‘两委’一网格员—党员中心户”的治理体系。107名党员中心户像草原上的灯塔,配合流动服务队伍开展普法宣传、矛盾调解、隐患排查。一次转场途中,两户牧民因草场界线起了争执,党员中心户额尔登宝力格及时联系移动服务中心,司法所干部当场普法调解,很快化解了纠纷。

从“游牧课堂”里的政策宣讲,到转场路上的奶茶热饮,从移动代办的便捷高效,到网格治理的细致入微,肃北县的移动式牧区党群服务中心,正让静态的阵地变成动态的暖流。正如牧民们常说的:“红旗飘到哪里,党组织的关怀就到哪里。”这片草原上,党旗始终在离群众最近的地方高高飘扬,把暖心服务送到了“最远一家人”的身边。